
ATA DA REUNIÃO Nº 200 (DUZENTOS), REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL, REALIZADA NO DIA 04 DE JANEIRO DE 2012 

Aos quatro dias do mês de janeiro do ano de dois mil e doze, às 9h 18min (nove horas e dezoito minutos), 
no auditório da SETRAC – Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania, reuniu-se, 
ordinariamente, o plenário do Conselho Municipal de Assistência Social – CMAS, para tratar da seguinte 
pauta: 1 – Trabalho das Comissões; 2 – Edital para convênios 3 – Plano de Providências; 4 – SICS – 
Sistema Integrado de Cadastros Sociais; 5 - Assuntos Gerais, Informes e correspondências. Participaram 
da reunião os conselheiros do Poder Público representantes do Gabinete do Prefeito, da Secretaria de 
Habitação, da Secretaria de Saúde e da SETRAC. Os representantes da Secretaria de Fazenda e da 
Secretaria de Educação não compareceram. Da sociedade civil participaram os conselheiros 
representantes da Associação Oficina de Jesus, da FAMPE – Federação das Associações de Moradores de 
Petrópolis, do CDDH – Centro de Defesa dos Direitos Humanos, Grupo Assistencial SOS Vida e 
Ambulatório Escola da Faculdade de Medicina de Petrópolis. O representante da Mitra Diocesana não 
compareceu. Com um quorum de 9 conselheiros e um total de 18 participantes, devido à ausência 
justificada da presidente, Regina Bosio, a reunião foi presidida pela vice-presidente, Rosemere, da 
Secretaria de Habitação, que solicitou à primeira-secretária, Eliane, da Associação Oficina de Jesus, sua 
colaboração. Esta leu as atas das reuniões de números 198 e 199, realizadas nos dias 7 e 28 de dezembro 
de 2011, respectivamente. Ambas foram aprovadas sem ressalvas. Tratando dos assuntos da pauta, a vice-
presidente solicitou que fossem apresentados os trabalhos das Comissões e a primeira-secretária, fazendo 
referência à reunião extraordinária do dia 28 de dezembro, falou sobre as prestações de conta já 
apreciadas e aprovadas, conforme constante na ata daquela assembleia, com base no relatório do Livro de 
Registro dos trabalhos das Comissões, lido naquela data. Limitou-se, então, a apresentar os demais 
assuntos tratados nas reuniões, destacando a renovação dos convênios existentes, ficando ratificada sua 
aprovação pelo plenário, ocorrida na reunião de 28 de dezembro. Eliane falou que as comissões, em 
regime de “mutirão”, reuniram-se nos dias 12, 19, 21 e 26 de dezembro de 2011 e 03 de janeiro de 2012, 
fazendo a leitura dos relatórios, dando ciência ao plenário, para apreciação e/ou aprovação quando 
coubesse. O trabalho das Comissões foi o seguinte: 1º - Foram analisadas as prestações de conta da 
FUMPEC e da Sociedade Giuseppe Neva Volontério ou SEOP, com a presença de representantes das 
duas instituições, conforme solicitado por ofício do CMAS, que fizeram os esclarecimentos necessários 
para elucidação das dúvidas levantadas, tendo também recebido pedido de informações complementares 
quanto ao Plano de Trabalho e relação de beneficiários, para sua conclusão na próxima reunião das 
Comissões; 2º - Foi lido o Termo Aditivo ao Convênio da FUMPEC, solicitando acréscimo de 
recursos financeiros para atender a exigências do MDS quanto à necessidade de 2 assistentes sociais 
em cada CRAS, levando as comissões a procederem como nas renovações de convênio, ou seja, 
encaminhando-o à SETRAC para informar sobre o interesse e a existência de dotação 
orçamentária, para apreciação em próxima reunião; 3º - O processo de convênio celebrado com a 
ASSOJYÔ (Associação Jean Yves Ôlichon), sem a apreciação e aprovação do CMAS, foi analisado e 
devolvido à SETRAC para informações referentes a documentos nele anexados sobre exigências do TCE 
(Tribunal de Contas do Estado) e determinação judicial que não foi encontrada no referido processo; 4º - 
Foi sugerida a solicitação à SETRAC da prestação de contas dos recursos do MDS não devolvidos, cuja 
aplicação para atendimento às vítimas das chuvas de janeiro de 2011 foi autorizada com a aprovação do 
CMAS, bem como o microcrédito também para aquele público; 5º - Sugerida a criação de Fundo 
específico para a política pública relativa ao Trabalho, cujo público alvo é abrangente, sem restrições de 
situação socioeconômica, caso da política de assistência social, conforme definido na LOAS, o que 
evitaria a utilização de recursos alocados no FMAS na execução de programas, projetos,benefícios e 
serviços dirigidos a pessoas/famílias que não estão incluídos no CadÚnico, cujos critérios e diretrizes são 
estabelecidos pelo MDS. Finalizando o item da pauta referente ao Trabalho das Comissões, Eliane leu o 
relatório da reunião realizada na sede do Grupo Assistencial SOS Vida, no dia 02 de janeiro, com os 
conselheiros representantes da sociedade civil no CMAS, formalizando a mesma, uma vez que não houve 
a formação de uma comissão especial, mas a sugestão da representante do CDDH, Rosane Cross, 
aprovada pelo plenário, para que fossem preparadas questões a serem apresentadas ao Secretário da 
SETRAC em reunião por ele solicitada e agendada para 11h 30min desta data, após a assembleia 



ordinária do CMAS, conforme ofício por ele enviado. Participaram daquela reunião o Grupo Assistencial 
SOS Vida, o CDDH, a Oficina de Jesus, a FAMPE, e a representante da entidade eleita suplente, Instituto 
Emanuel. A Mitra Diocesana justificou sua ausência e a representante do Ambulatório Escola não 
compareceu. O roteiro tomou por base pontos pendentes levantados nas atas do CMAS e que necessitam 
de continuidade, avaliação e execução, como as reuniões ampliadas para tratar do Programa Bolsa 
Família, CadÚnico e o controle social com a capacitação dos conselheiros. Em seguida, tratou-se da 
preparação para a reunião ampliada marcada para o dia 11 de janeiro, para tratar da Resolução CMAS nº 
23/2011, tendo sido sugerido fazer convite à Chefe da Seção de Contratos e Convênios do 
DEGAF/SETRAC, Maria Beatriz Alonso de Camargo, para estar na reunião das comissões, quando 
deverão ser sugeridos modelos de plano de trabalho, relatório de atividades e de prestação de contas. Em 
terceiro lugar, o grupo apresentou uma pauta com assuntos a serem tratados com o Secretário, sugerindo 
encaminhamento de ofício cujo teor conteria: 1 – Informações referentes ao Cartão Imperial do Programa 
Vida Saudável; 2 – Prestação de contas dos recursos do MDS utilizados quando da calamidade pública, 
conforme Resolução CMAS nº 02, de 17 de fevereiro de 2011; 3 – Estruturação da Secretaria Executiva 
do CMAS; 4 – Pagamento dos honorários da assessoria à Comissão Organizadora da VIII Conferência 
Municipal de Assistência Social; 5 – Relação dos documentos referidos no Manual do TCU (Tribunal de 
Contas da União), elaborado para orientar os conselheiros da assistência social; 6 – CREAS POP (Centro 
de Referência Especializado de Assistência Social para a População em Situação de Rua); 7 – Documento 
comprobatório da devolução dos recursos do MDS não utilizados, conforme Ofício nº 1601, de 14 de 
setembro de 2011, enviado ao CMAS pelo Coordenador de Prestação de Contas – Transferência Fundo a 
Fundo, da Secretaria Nacional de Assistência Social do MDS, que cobra do Conselho o exercício do 
controle social conforme competências definidas em lei. Por fim, foi analisada minuta da Resolução do 
CMAS sobre o Edital para Seleção Pública para a celebração de convênios, verificada a pauta para a 
presente reunião ordinária, tendo sido destacados o Plano de Providências do Governo do Estado e o 
SICS – Sistema Integrado de Cadastros Sociais, tendo sido sugerido pelas comissões fazer contato com a 
diretora do DEGAF, Valesca Gomes de Oliveira, para esclarecimentos necessários. Finalizada a leitura do 
relatório, houve vários comentários acerca das questões abordadas e Eliete falou que o problema da 
infraestrutura da Secretaria Executiva do CMAS é comum a todos da SETRAC. Rosane sugeriu 
encaminhar ofício pedindo informações sobre previsão de prazos para a solução dos problemas ainda 
existentes no novo endereço da SETRAC. Josília Fassbender, representante da UCP, ratificou a proposta 
e sugeriu encaminhar também ao Prefeito o ofício. Retomando os itens da pauta, Eliane comunicou que, 
quanto ao SICS, Valesca explicou que, ao assumir o cargo, verificou que o assunto não havia passado 
pelo CMAS, o que a fez encaminhar o documento. Quanto ao Plano de Providências, informou ela que já 
foi encaminhado ao Governo do Estado, tendo sido solicitada uma cópia do mesmo para o CMAS.  
Abordando o último item de pauta, foi lido o documento enviado através de e-mail pela presidente da 
COMAC ao CMAS, com vários questionamentos, e, em seguida, o ofício emitido como resposta, que foi 
entregue nas mãos da representante daquela entidade no mesmo momento. Ambos os documentos 
encontram-se arquivados na Secretaria Executiva do Conselho. Fernanda disse que possui protocolo da 
SETRAC e do CMAS referente à solicitação de convênio. A representante do Projeto SADIAS sugeriu 
realizar reunião com o Secretário para tratar de assunto referente aos convênios, tendo sido aprovada pelo 
plenário a emissão de ofício neste sentido. Fernanda, da COMAC, elogiou a deliberação do CMAS 
quanto à adoção de Edital para a celebração de convênios, evitando contemplar uma instituição em 
detrimento de outra que realiza o mesmo tipo de trabalho. Falou também sobre a contratação de psicóloga 
para capacitação de técnicos dos CRAS e do CREAS, sem que tenha havido edital, pois existem outros 
profissionais que poderiam também realizar o trabalho. Prosseguindo, o plenário foi informado e 
consultado sobre o horário de funcionamento da Secretaria Executiva, considerando argumentos 
apresentados aos conselheiros pela Secretária, Fabiana. Foi proposto o horário de 8 às 17 horas para 
funcionamento e o de 13 às 17 horas para o atendimento ao público. O plenário aprovou a proposta e será 
encaminhado ofício à SETRAC e feito comunicado às entidades. Mais uma vez foi abordado o Censo 
SUAS – Rede Privada e a prorrogação do prazo até 13 de janeiro. O CMAS colocou-se à disposição para 
ajudar às entidades que ainda não o concluíram. As comissões marcaram reunião para o dia 09 de janeiro, 
às 9h, quando deverá ser analisado o Termo Aditivo da FUMPEC referente à contratação de pessoal para 
os CRAS, cumprindo determinação feita pelo MDS à SETRAC, demandando realização de reunião 



extraordinária para apreciação e aprovação. Ficou, então, marcada reunião extraordinária para a mesma 
data, 9 de janeiro de 2012, às 11h 30min. Foi reforçado o convite para a reunião ampliada marcada para o 
dia 11 de janeiro, às 10h, na SETRAC. A reunião foi encerrada às 11h 30min e foi solicitada a 
permanência dos conselheiros para a reunião com o Secretário da SETRAC, Luis Eduardo Moreira 
Peixoto, conforme ofício encaminhado ao CMAS. Petrópolis, 04 de janeiro de 2012. Eliane Sans Moraes 
– Primeira-secretária 

 

 


